

新华全媒+

新华社太原10月12日电(记者赵东辉、柴海亮、刘翔霄、赵阳)防洪的堤坝上,处置险情,印下了他们一刻不停歇的脚步;临河的村庄里,挨家挨户敲门转移群众,留下了他们忙碌的身影……

连日来,共产党员带头奋战在山西抗洪前线,用他们坚实的脊梁,默默地撑起了抗洪重任。

村支书的“眼泪”

7日晚至8日下午,在持续降雨中,李家庄村300多名村民在支部书记高虎全的带领下,筑起了一条长1.5公里的“防洪护堰”。

但终因雨大、上游泄洪,村子还是被淹了。小决口发生在8日18时,很少流眼泪的高虎全哭了。

此时还有100多户村民没有撤,他一边抹着眼泪,一边还抱着一线希望投放沙袋。与此同时,他让老党员郝生安排留下的村民赶紧撤离。

决口最终还是堵不住了,高虎全狂奔回村,把5名五保户转移到村,在一家小旅馆订了5间房,把他们安置进去。81岁的二伯接连打来4次电话,让他来家垒坝,高虎全每次都说一会儿就去,终究没顾上去,二伯气得骂“这娃儿没良心”。村里的18头牛、20头猪也全部救出。至此,全村无一伤亡,人畜平安。

时间倒回8日早晨,村里广播喊人,200多名村民很快到位,在外打工的人也陆续回来了,学生们赶回来了,开饭馆的厨子把店关了也来了……陆续又回来100多人。

李家庄村位于孝义市大孝堡乡,夹在磁窑河、文峪河之间,此次汛情严重。

“急需两台大型水泵排水”眼下村里还是一片汪洋,房子浸塌了损失就更大了,还要购买100箱消毒液,政府安置点里的23名村民也得去慰问一下”……高虎全忙活着,嗓子已经哑得说不出话了。

受灾群众的“贴心人”

在受灾较重的汾西县,近几日来,一段抢险救灾的短视频广为流传。画面中一位受灾群众蹲在挖掘机的斗子里,从湍急的河流对岸转移过来,一名穿着黑衣服的妇女快步迎上去,把她扶下来,在清冷的灾区之夜,留下一个“温暖”的背影……

她叫訾振培,35岁,僧念镇副镇

风雨中,他们挺身而出

奋战在山西抗洪前线的共产党员剪影



十月十一日,抢险人员在汾河下游稷山段下迪河坝段加固堤坝。
新华社记者詹彦摄

山西秋汛致175万余人受灾 15人遇难,抢险救灾有序推进

记者12日从山西省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,10月2日至7日,山西省出现有气象记录以来最强秋汛。持续强降雨致全省11个市76个县(市、区)175.71万人受灾,因灾死亡15人,失踪3人,紧急转移安置12.01万人,农作物受灾面积357.69万亩,倒塌房屋1.95万间,严重损坏1.82万间。目前,抢险救灾工作正在有序推进。

山西省应急管理厅厅长王启瑞介绍,受强降雨影响,山西省内37条河流发生洪水,高速公路、国省干线、铁路运行受到一定影响。汾河新绛段、乌马河清徐段、磁窑河汾阳段、孝义段等多处发生决口,南同蒲线祁县昌源河大桥桥台被冲垮,枕木悬空,导致列车停运。

灾情发生后,山西省及时启动各类应急响应,紧急调拨救援款物,全力开展抢险救援。目前,汾河新绛段决堤

已合龙;清徐县乌马河流量已回落至22立方米/秒,决堤正在修复;磁窑河汾阳段决口已合龙;磁窑河孝义段抢险仍在进行中;南同蒲线昌源河大桥上行线已恢复通车,下行线正在全力抢通。

山西积极安置和救助受灾群众。据初步统计,截至目前,山西省累计实施临时救助受灾困难群众43042人,其中城乡低保、特困供养对象22509人,发放救助资金2500.1万元。山西省各级慈善会共接收社会捐款2.14亿元和价值0.76亿元的物资,1.48亿元善款和价值0.62亿元的御寒衣被等急需物资正陆续下拨灾区。目前,转移安置在学校、宾馆、幼儿园等845个集中安置点的群众,生活保障基本到位。

此外,受连续强降雨影响,山西省公路受损6021.36公里,造成32处高速公路中断,72处普通国省干线公路中

断,3238处农村公路中断。山西省交通运输系统迅速展开应急响应,统筹调度人员和机械集中开展应急抢险、抢通保通等工作。截至10月11日,全省高速公路已抢通阻断路段30处,普通国省干线公路已抢通阻断路段19处,农村公路已抢通阻断路段2800处。

针对山西76个县在田作物受灾、畜禽圈舍倒塌、农田及设施毁损、秋收秋种耕推迟等问题,山西省农业农村厅迅速行动,确定把救灾作为当前最重要最紧迫的任务,以减灾减损、抢收抢种为中心组织开展“三秋”生产。目前全省农业农村系统约3000余名干部和专家在田间地头开展服务,推广防灾减灾措施、秋收秋种关键技术,督促协调农业保险机构定损理赔等,帮助受灾农民解决实际困难和问题。

(记者王学涛、刘扬涛)
新华社太原10月12日电

常忙到半夜,有时夜里一两点还给村镇干部打电话安排工作。

7日,有一户受灾群众不愿意转移,她带队去做工作,把人送到安置点时已是凌晨4点多钟。訾振培说服老人苦口婆心,但带领大家搬离却风风火火。在一次前往村庄的路上,一段路基被水淘空,她一脚踩下去,突然塌陷,人掉进了一个坑里,当众人把她拉

广东部分出海水道出现一条条“黄泥带”

非法洗砂洗泥为何屡禁不绝?



示,自2019年以来,珠三角区域由各級政府、河长办牵头统筹,公安、自然资源、生态环境、海事、水利等多部门参与的联合打击河道水域非法洗砂泡砂行动约400次。然而,内河淡水非法洗砂洗泥势头并未得到根本遏制,甚至本轮督察进驻结束后,仍有群众反映,“督察组前脚刚走,一些洗泥船只又重操旧业,昼夜开工。”

非法洗砂洗泥为何屡禁不绝?

业内人士介绍,非法洗砂的背后是暴利驱动。通常建筑用海砂必须经过淡化清洗环节。正规洗砂厂需要办理取水许可证、排污许可证、堆放证等证件才能合法洗砂,并向有关部门缴纳水资源费和排污费。

根据我国《排污许可管理条例》,未取得排污许可证的排污单位,不得排放污染物。而移动船舶水上洗海砂排放废水的行为,并未被纳入排污许可范畴。水上非法洗砂洗泥,是以牺牲环境为代价,获取不正当的竞争优势。

据了解,正规渠道收购淡化后的海砂每吨价格160元至180元,而没有取水许可证、排污许可证、堆放证的“三无”船舶洗海砂,每吨要便宜40元至60元。一艘5600吨载重的船

舶,洗一船海砂价差至少有20万元。

此外,洗泥作业中的来料很大部分是工地弃土,应该运输到指定位置填埋,不法分子一方面收取运输费用,另一方面又将工地弃土拿来冲洗获取建筑用砂,中间赚了好几道钱。

船舶洗砂洗泥涉及砂石资源、取水、排污、船舶运输和水上交通安全等多个环节,整治效果取决于协同监管力度。督察组通报指出,广东省已多次开展联合打击出海水道内非法洗砂洗泥活动,但有关部门职责分散,各管一块,未能形成合力。有关地市和部门虽也多次开展联合执法,但未能有效遏制非法洗砂洗泥。

此外,多个部门反映,船舶淡水洗海砂作业究竟归谁管不明确,法律法规对这种行为也没有规定具体的处罚条款。

压实属地责任,加大监管力度

据悉,督察组进驻后,将洗砂洗泥问题作为重点案件向广东省移交,广东省已组织有关部门成立专案组,开展联合执法行动,查获12艘涉嫌非法洗砂船只。

为进一步整治规范相关行为,广东省表示,下一步将加强执法联动,理顺部门职能,明确责任分工,切实履行监管责任;压实属地责任,部署各市在本市范围内适时组织开展专项联合执法行动,形成对违法行为的高压严打态势;加大船舶作业监管力度,打击非法改装等行为;疏堵并治,回应市场需求,有序发展机制砂等。

有关部门、专家建议,应通过地方立法完善法律保障,解决查处非法洗砂洗泥法律适用问题;同时,进一步严查非法洗砂洗泥利益链,对充当“保护伞”的监管者坚决严厉打击。

督察组表示将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

均表示认罪。

杭州市中级人民法院认为,被告人蒋明磊、李常伟盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬,其行为均已构成盗掘古墓葬罪,且盗掘被确定为全国重点文物保护单位的古墓葬,窃得大量珍贵文物。蒋明磊、李常伟盗掘古墓葬犯罪情节特别严重,社会影响极为恶劣,依法应予严惩,虽然两被告人归案后能够坦白罪行并认罪,经公安机关全力追赃悉数追回本案被盗文物,但不足以对两被告人从轻处罚,遂依法作出上述判决。

资料显示,位于杭州市临安区的钱镠墓一度被认为是浙江保存最为完好的帝王陵。

根据此前杭州市公安局等有关部门的通报显示,2020年3月,警方在工作中发现本案相关线索开始侦办。同年5月23日,警方将前往广州准备倒卖文物的嫌疑人抓获,当场查获金玉腰带、古剑等珍贵文物,嫌犯交代是从钱镠墓盗掘的。

案件发生后,专家组已赶赴临安踏勘发现现场,对钱镠墓受损情况进行评估分析。总体来看,墓室结构性和完整性尚好。2020年12月,经国家文物局批准,在浙江省、杭州市部门专家的指导下,钱镠墓本体已完成修复。

据了解,同日,杭州市临安区人民法院对关联案件被告人唐冬、刘丹等十人倒卖文物、敲诈勒索、掩饰、隐瞒犯罪所得案开庭审理并当庭宣判,分别判处唐冬、刘丹等十人有期徒刑十一年十个月至三年不等,并处罚金,追缴各被告人的违法所得,予以没收。

上来,她还拍拍身上的泥水说“看我摔得美不美”,大家一下子被她的乐观情绪感染了。

“面对灾难,作为一名党员干部,我要把自己最好的工作状态奉献给受灾群众。”訾振培说。

10天10夜的坚守

稷山县稷峰镇下费桥。这里是镇上一处抢险救灾“临时指挥部”所在地,水泵、挖掘机、拉运救灾物资的卡车……机器声一片轰鸣。桥上立着一个大牌子,上面写着稷峰镇镇长马鸿的手机号码。

在忙碌的人群中,记者找到了马鸿。

汛情发生以来接了多少电话?马鸿已经记不清楚。他的嘴唇已经起皮,嗓子已经沙哑。国庆节前就开始值守的他,已经10天10夜没顾上回家。

荆平村是稷峰镇受灾最严重的一个村。7日深夜,马鸿带着村民和志愿者在村里紧急加固河坝,紧急调集来的两大车水泥卸车后,瞬间就被水冲走,眼看着水流越来越大,马鸿觉得势头不对,赶紧组织大家撤离。有些村民不愿离开,马鸿急得在雨中扯着嗓子大喊:“出了问题,我来负责!”他劝退大家后不一会儿,洪水就涨上来了。

荆平村村民马波说:“抗洪那晚,镇长和我们在一起冒雨守坝、护坝。他在,我们就安心。”村民们告诉记者一个细节:当晚村干部组织村民进行转移时,马鸿不放心,又带人再度进村排查,挨家挨户敲门,直至将最后一位村民送达安全地点,他才离开。

在组织群众撤离时,一位带着拉杆箱的女孩引起了马鸿的注意:女孩双亲均已去世,只有一个哥哥在县城务工,车辆准备开动时,女孩提出要回家取东西。马鸿不放心,特意嘱咐一位工作人员与女孩一同前去,后来又和一名女同事陪着女孩到了哥哥那里。事后马鸿才知道,女孩取的东西是亲人的灵位。

说起这几天的抗洪故事,马鸿的眼圈红了。“不能有人员伤亡,这是我们的底线。”他说。

这些天,他惦记着险情,饭也吃不下,晚上穿着军大衣守在坝上,条件允许的时候,人就缩在坝上的车里合一下眼,但心里惦记着抗洪的事,睡也睡不着。汾河大坝从东到西,几天来他两头跑了不知多少趟。

雨又开始下。顾不上和记者多说,马鸿转身又投入到抢险救灾中……

两被告被判无期徒刑